

超声波

我们应该厌恶的,不是刘伶俐作为一名“大学教师”遭遇的恶劣对待,而是任何一名企业员工竟然会因为生病治疗而被开除

教师和企业员工都必须善待

□时事评论员 刘洪波

教师重病,学校资助,师生捐款,表达爱心,这是我们时常听到的。我以为,这是常情常理,事情不是这样,还能是怎样呢?但现在我知道,事情也有可能完全不是这样,例如兰州交通大学博文学院,就是教师患病,立即开除。

报道说,兰州交大博文学院教师刘伶俐2012年研究生毕业入职,2014年暑期确诊患癌,请假治病,从此未领到工资,2015年1月被院长办公会以旷工开除。刘伶俐提起劳动争议仲裁未获受理,向法院起诉一审二审均获胜,但学院未执行。今年8月14日,刘伶俐去世。

一个大学教师,因患癌治疗无法上班被以旷工开除,看到这个消息,就算之前心情再好,也会瞬间变得糟到不能再糟。这类事情之所以特别令人不平,无非是因为它悖逆了天理。刘伶俐的遭遇被报道后,听说博文学院已经联系家属去商谈赔偿,大概校方也是脸上挂不住了吧。

法院判几遍,学校都不执

行,可见学校有几许法律精神;一经报道,就要“商谈”了,又可见学校多少还存留了几分廉耻。但我又不能肯定这到底是残存的廉耻心在起作用,还是仅仅为“声誉”考虑,因为一所教师会因重病而被开除的学校,办学无非生意,名声不好,招生不顺,生意就差了。

据报道,在兰州交大博文学院,因病被开除的教师不是个别。刘伶俐之所以引人关注,很大程度上是因为博文学院说起来是所大学,“大学教师患病被开除”,会很令人震惊;若是“民企员工患病被开除”,大家可能感觉就挺顺溜的。多年来,似乎人们已经形成了这样的观念,企业讲的是效益,不管好不好工作、偶然失误还是患病住院,员工被除名、解聘等都天经地义。我们想到刘伶俐是大学教师,会觉得患癌被开除很过分,但博文学院其实是一所独立学院,按照企业方式管理,在学校来说可能正常得很。

博文学院,校名不错;校训衍陈“博文”二字,称“博衍明德,文倡格物”,古风盎然。但教师生病就开除,德在何处,文在何方?该校又称坚持“以人为本”的办学理念……增加教师的归属感、成就感和主人翁意识,但员工生病就扫地出门,“归属”是要给还能拉

磨的,不能拉磨了还想“归属”就不准了;所谓“主人翁意识”也不过是让人出力拉磨的漂亮话,“院长办公会”才能确定谁是“主人翁”。今天许多企业的“企业文化”,说的都差不多是这些话吧,让人以“主人翁意识”“归属感”去工作,而一旦不能拉磨,就会验证这意识和感觉是真是假。

人们为刘伶俐的遭遇而大感不平,这显示了一种社会正义。但仔细想想,这种不平之感,是为什么而生发的呢,是因为刘伶俐作为一个大学教师,还是因为刘伶俐作为一个企业员工有此遭遇?如果是前者,那就相当于我们认为“大学教师”不该被恶劣地对待,而“企业员工”则可以因病被开除。但对博文学院来说,刘伶俐实际上就是一名企业员工,只是在一个叫“教师”的岗位上而已,她和其他岗位上的员工一样都会因患病被开除,这就是一种“一视同仁的平等管理”。

我们应该厌恶的,不是刘伶俐作为一名“大学教师”遭遇的恶劣对待,而是任何一名企业员工竟然会因为生病治疗而被开除。“大学教师”也好,其他员工也好,需要得到一视同仁的劳动权益保护,而非一视同仁的劳动权益受损害,或者劳动权益的区别对待。



蔡振华

伟大!不像某些队不团结没干劲。

——中国女排3比1战胜荷兰队后,国家体育总局副局长蔡振华称赞女排精神的同时,批评某些队的表现。

直接引语

看自己以前写的杂文,我也会想:在当时的场景下,我那样的观点,会不会显得偏颇?

——韩寒回顾自己过去十年,感觉自己变得越来越温情、温和了。

在任何场合都不会回应,今天也不会,私底下也不会去用这个表情包。

——葛优表示不会回应网上热传“葛优躺”表情包这件事。

要钱不要脸。

——长沙火车站吹空调须交钱,长沙市政协常委、文教委主任陈恣实地调查后加以怒斥。

一个社会所有人都成为股民是不正常的。

——阿里巴巴董事局主席马云为保险业“站台”,称保险应该是保障所有人。

在当今社会,做正确的事情,是要有些定力的。

——清华大学副校长、中国科学院院士施一公称,当下投机取巧、不劳而获的扭曲价值在互联网上时时被热捧。

天气太热了,公司附近的外卖都吃腻了。

——此为上海一公司员工的辞职理由,主管对此的回复是:注意体重。

我们是默克尔的客人。

——德国萨克森瓦尔德堡市市长波勒称,当地难民拒绝做有偿义工,并表示“客人是无需工作的”。

一周汉字



Ming

既生瑜,何生亮?只六个字,便道尽了周瑜的悲情,诸葛亮的统治力。周瑜何等聪明,但与诸葛亮过招时总是技不如人,以至于被活活气死。套句真人秀《极限挑战》的口头禅:这就是命。现实中,也有这样的例子。林丹和李宗伟是当今羽毛球无可争议的两座巅峰,但是两人缠斗十年,李宗伟在诸如奥运会、世锦赛等顶级比赛中,竟然未尝胜绩。林丹被称为超级丹,李宗伟则成了千年老二。这是命吗?这

不是命吗?李宗伟是郁闷的,也无悲情,但是赛场不是战场,没有也不必你死我活,赛场只是技艺的较量。而且这种较量时间长了,还会生出另外一种感觉:英雄相惜。这真是一种美妙的情感,不仅存在于林李之间,而且也感染了观众。前天,李终于战胜了林。如果有命,似乎命也是用来破的。但是谁又能想到搬掉夺冠拦路虎的李宗伟竟然在决赛中输给了谌龙。难道34岁的李宗伟真的命里缺钱? 倪宁宁

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

为不问成绩的“解马”点赞

回应《解马》(8月14日柒周刊封4、5)

堪称“最南京”的2016年南马赛道的设计,充分体现了南京古都文化底蕴和现代城市文明完美结合的同时,也激发出了感人至深的全民参与热情。这很值得我们点赞。这种既没有起跑线,也没有终点线;既没有奖牌,也没有观众的沿赛道奔跑,它所彰显的执著和任性,才是对南马的真正“解马”。

@前途好_5z9

为在异国维和英雄们点赞

回应《枪声像是家常便饭》(8月14日柒周刊封6、7)

没有和平的地方才需要维和,而需要维和的地方就注定时时处处都会险象环生。维和英雄们就是在这样的环境中,保护着异国民众的生命安全,而置自己的生死于度外。维和部队代表着国家的形象,怀揣着家人的担忧,品尝着生活的艰苦,他们都是值得崇敬的英雄。

@风情几种

权微声音

@人民日报
http://weibo.com/rmrb

人贩子,你怕了吗?

广西特大跨国拐卖婴儿案主犯黄清恒被执行死刑,网上喝彩声如潮,正说明人贩子天理难容,世人毫不怜悯。人贩子,拐卖儿童,也“拐”走了一个家庭的幸福,每个破碎的家庭,都喷涌着无尽的痛苦和悲伤。这也许是世上最不人道的一个“职业”。敬告人贩子,黄清恒或是你的下场。

8月16日 22:56

@新华视点
http://weibo.com/xinhuaudian

里约,精神成长的洪荒之力

赛场上“中国红”与舆论场“网红”交相辉映,绽放“里约时间”最为夺目的火花。“洪荒少女”傅园慧、“帆船女神”徐莉佳……如泳者融入水之奔涌,如跑者挥洒风之清扬,有血有肉的奥运精神、成熟包容的国民心态,让我们收获超越竞技体育的精神成长。

8月17日 10:58

@光明网
评论员文章

http://weibo.com/u/2299085584?profile_ftype=1&is_all=1#_0

分时段收费须按下“快进键”

电价有峰时和谷时、景点有旺季和淡季,高速公路收费分时段,也不算匪夷所思的创举。眼下,高速公路分时段收费该按下“快进键”了,而对于民众来说,最关心的或许不是规则的叫法或玩法,而是新新政后掏钱是少还是多。

8月16日 15:56

@中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

网络大V转发广告就该担责

当前的舆论生态,凸显出专业知识对于社会的重要性。此前的“魏则西事件”,便是受信息误导的恶果。正因如此,更应该要求网络大V们对自己的言论和广告负责。有时候广告也是一种言论,从某种意义上来说,它也是大V们意见传播的重要组成部分。

8月17日 14:00

新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博
部分微博标题为本版编辑添加